



## 盖章游

# 成当下旅行打卡新热门

创意小印章助推西藏文旅市场持续升温

### 记录旅途足迹 / “盖章打卡”是许多游客的仪式感

“请问，布达拉宫的印章在哪里？”“这里可以免费盖章吗？”近日，记者来到天上西藏主题邮局（布宫店），只见邮局大厅内人头攒动，桌子上整齐地摆放着几个精致的印章，每一枚都标注着不同的主题与图案，从布达拉宫的雄伟轮廓到纳木措的绝美风光，再到牦牛的灵动身姿，无一不彰显着西藏独特的文化魅力与自然风光。游客们围坐在桌旁，或低头专注地挑选着自己心仪的明信片，或小心翼翼地拿起印章，在明信片上留下属于自己的旅行印记。“我早就听说天上西藏主题邮局里有很多西藏元素

的印章，这次旅游专门带了印章本过来，果然盖到了很好看的印章，真是不虚此行。”来自成都的胡女士一边展示盖好的印章，一边告诉记者，“我最喜欢这枚布达拉宫的印章，看起来特别精致，而且这家邮局还能给亲朋好友寄明信片，盖上这边的印章后再寄过去，很有纪念意义。”

目前，拉萨除了景区和博物馆能提供盖章服务外，游客前往一些文创小店也能收集到不少特色的文旅印章。记者来到位于拉萨市八廓街的一家文创咖啡店，店内的桌子上整齐摆放着许多印章，桌子上方

还悬挂着各式各样的明信片，文艺简约的布置吸引了不少游客前来盖章打卡。来自北京的孙女士告诉记者，从去年开始，每次出门旅游她都会带上专门的印章本，每到一个城市都会去盖章打卡。“一开始我也不太理解旅行集章，尤其不理解那种为了盖章排队一两个小时的，但自从自己盖到了几枚好看的印章，就喜欢上了这种旅行方式。”孙女士告诉记者，“这次来拉萨旅游，我特意准备了一个旅行手账本，每到一处就盖上当地的特色印章，感觉就像是把整个旅程都浓缩在了这几页纸上，感觉很棒。”

### 体验文化魅力 / 精美的印章中融入了城市元素

近年来，随着“盖章式旅游”成为年轻人新宠，“盖章打卡”逐步取代传统的拍照打卡，成为年轻人旅途打卡的新玩法。如今，精美的印章逐渐被赋予文化、社交属性，印章不再单纯是各种旅行纪念品上的点缀，而是沉浸式的文化旅游体验的代表。在西藏，各家博物馆、景区各显神通，设计出多款极具特色的文旅印章，这些印章有的以当地标志性建筑为原型，有的则融入了藏文化的元素，每一枚都承载着独特的故事和意义。“以前旅行大多都是走马观花，拍拍照、发发朋友圈就完事儿了，但自从开始盖章

打卡以后，旅行就不只关注景点，而是在盖章过程中更好地融入当地的文化与生活之中，旅行就变得更有意义了。”来自上海的游客陈先生告诉记者，“对我来说，这些印章不仅仅是图案，而是蕴藏着这座城市的故事和历史，每盖一个章，就像是解锁了一个关于西藏的新秘密，很有成就感。”

随着“盖章打卡”越发受欢迎，各式各样的盖章攻略也逐步成为旅游的“通关攻略”。记者打开社交媒体平台随机搜索“拉萨盖章攻略”，就看到网友们晒出各具特色的印章款式，分享旅行中的点滴故事与独

特体验，其中也有不少集章爱好者发出集章攻略，包括拉萨最佳盖章路线、最美印章集合地、如何找到“隐藏款”印章等内容，让不少游客在了解拉萨盖章注意事项的同时，也对拉萨有了更多的认识。“我特别喜欢这种集章的方式，这让我感觉每到一个地方都能带走一份独特的记忆。”来自福建的游客方女士告诉记者，“前两天，我和朋友去一家盖章攻略推荐的文创咖啡店盖章，在那里意外品尝到了很地道的拉萨美食。如果不是要去那边盖章，可能我们也吃不到这么美味的食物，这真是一次特别的体验。”

### 促进文旅发展 / “盖章打卡”打造文化消费新场景

一枚小小的印章，浓缩了西藏独特的文化印记，在牵动无数游客的探索之心的同时，也助推了西藏文化和旅游的深度融合发展。“盖章式旅游”既让广大游客深入地了解当地历史文化、风土人情和艺术风格，增添了旅途的乐趣，也为西藏的文化产业和经济发展注入新鲜活力，文旅发展迎来新的机遇。在这种情况下，越来越多的文创商家开始注重产品的文化内涵与创意设计，推出与西藏文化元素紧密结合的文创产品，如特色印章、手

绘明信片、纪念册等，既满足了游客们的集章需求，又扩大了文创产品的销售渠道。“我们专门邀请设计师设计了几款特色印章，作为门店的招牌产品之一，没想到会这么受欢迎。”拉萨一家文创店老板赵先生告诉记者，“自从有了这几个特色印章以来，我们店的客流量明显增加，很多游客都是冲着盖章打卡来的，他们不仅会在店里购买印章和明信片，还会带走其他文创产品，店里的生意越来越好。”

“盖章打卡”的发展，有利于打

造西藏文旅消费新场景，然而随着“盖章”市场供需两旺，一些商家被过度的商业化行为所裹挟，悄然滋长的乱象也不容忽视。“最开始很多景点的盖章都是免费的，后来好多商家开始设置‘低消门槛’，实行‘捆绑售卖’，要求消费者在店内购买商品后才能盖章，我认为这就是在变相收费。”游客王女士告诉记者：“这次来西藏旅游，我也去了好几个盖章点打卡，好在这些地方的印章都是免费盖，暂时还没发现收费的情况，盖章体验都还不错。”



### 记者手记

#### 别让“盖章游”变了味儿

“盖章游”这一旅行方式，能为广大游客带来更多的乐趣和仪式感，让旅游更有纪念意义。记者在走访中了解到，“盖章游”升温的同时，也有不少商家做起了赚钱生意，通过“付费盖章”的方式强制消费，或者粗制滥造，使得印章质量良莠不齐，不仅影响游客打卡体验，也让“盖章游”变了味。因此，记者认为有关监管部门应加强检查监督，规范集章打卡市场服务秩序，避免与消费深度捆绑，防止不良商家借机敛财，破坏整体旅游环境。同时，作为旅游者也要对集章打卡保持理性态度，不要为了集章而集章，更不要陷入盲目消费陷阱之中，让集章打卡成为一种负担。